

尸检报告反转剧情或加剧骚乱 社交媒体谣言四起社会更动荡 二进白宫地堡 特朗普要求“快抓人”



■ 特朗普跨过写满抗议标语涂鸦的围栏走向圣约翰教堂

本报记者 吴宇楨 齐旭 杨一帆

美国总统特朗普又一次创造了纪录。随着明尼苏达州黑人弗洛伊德之死引发的抗议骚乱蔓延加剧，他不仅成为“9·11”以来第一名躲进白宫地堡的总统，也因为当地时间31日再度进入地堡而成为载入史册的“3天内‘二进宫’总统”。不过，特朗普强硬的立场没有发生任何变化：他不仅将骚乱的原因甩锅给极左组织和政敌拜登，还批评地方政府抗暴不力，要求他们尽快“抓人”。

与此同时，最新出炉的尸检报告显示，弗洛伊德死于“因颈部和背部受压，导致脑部供血不足而造成的窒息”，这与之前警方的验尸报告大相径庭，使得各方说辞莫衷一是；加之社交媒体上各类谣言四起，社会动荡加剧，各地方政府不得不放弃容忍立场，纷纷开始实施宵禁。



■ 全副武装的军警在白宫外警戒



■ 抗议者包围白宫

本版图片 G.J

总统 “屏蔽”民众怒火 强硬底色依旧

一身黑色西服的特朗普，跨过写满抗议标语涂鸦的墙边围栏，手持圣经站在白宫附近的圣约翰教堂外，举了足足几分钟，面无表情地说：“我们有一个伟大的国家，世界上最伟大的国家……正在回归，强势回归。”

历史也许会记住6月1日的这一幕：在白宫玫瑰园发表演讲之后，多辆满载身着迷彩服、手持防暴盾牌的国民警卫队队员的车辆出现在白宫附近。他们用催泪弹和闪光弹驱离示威者，清出一条通道，供特朗普步行前往距离白宫300米的美国总统“御用”教堂，展示自己的“信心”。

事实上，美国总统口中的这个“伟大国家”，正在抗议声浪和遍地火光中迎来危险的时刻。从明尼苏达到得克萨斯，从纽约到华盛顿……弗洛伊德的死亡仿佛一颗火星，重新揭开了种族歧视的陈年伤疤，瞬间点燃了全社会积压已久的怒气，美国正真切地上演着“怒”与“火”。

特朗普昨天早些时候在白宫玫瑰园发表演讲，旨在增进国民团结。他一开始试图展现温情的一面：“所有美国人都理所当然地对弗洛伊德的惨死感到惊骇和愤怒。我的政府完全致力于（为他伸张）正义以及他的家人，正义会到来，他不会白死。我们不能允许正义呼喊被愤怒的暴徒淹没……作为他们的总统，我将努力保证他们的安全。”

但毫无疑问，在长达7分钟的演讲中，强硬的威胁是鲜明的底色。特朗普表示，将援引1807年《叛乱法案》，动员全国各地的军队，“迅速解决问题”。事实上，根据国防部官员的说法，来自北卡罗莱纳州布拉格堡的200多名现役宪兵已经前往华盛顿，负责首都安全。

特朗普还公开敦促州长和市长“必须更加强硬”。他批评大多数地方政府官员太过软弱，“你必须抓人”。他甚至表示，如果某个城市或某个州拒绝采取

行动，他将直接派联邦军队镇暴。

这一番旨在弥合分歧的总统讲话，在墙外一浪高过一浪的抗议声中匆匆结束。演讲前，警方向抗议者发射了催泪弹。演讲后，有在场记者听到不远处响起了爆炸声。美国媒体感慨，这是美国近代历史上最激烈、最不和谐的时刻之一。

“法律与秩序！”特朗普昨晚在推特上发文呼吁。但，这是眼下美国最缺乏的东西。

尽管华盛顿实施宵禁，但白宫附近的抗议者并未减少。连日来，示威者聚集在白宫附近的拉斐耶广场，不停高喊“我不能呼吸”，向警方投掷杂物，遭警方用橡皮子弹、催泪弹和棍棒等还击。

5月31日，特朗普再次躲进白宫地堡，这是他三天内两度进入尘封已久的地下掩体。这一美国最高权力中心最隐秘的存在，是二战期间罗斯福总统为了躲避纳粹轰炸而专门建造的。19年前，白宫官员惊慌失措地躲进那里，是为了躲避恐怖分子们的袭击。如今，地堡再次打开大门，却是为了帮助总统“屏蔽”民众的怒火。

随着抗议浪潮的加剧，《华盛顿邮报》称特朗普已经成了“首席分裂者”，好像一个火焰喷射器。华盛顿特区区长官鲍泽指责：“在动荡和绝望的时候，我们需要能够为我们提供平静和希望”的领导人。但在过去两天，我们从白宫得到的是，美化针对美国公民的暴力。”

“美国已经滑向一个漫长、炎热的死亡之夏。”《底特律自由报》称，回顾美国并不长的危机应对历史，特朗普总统确实应该感到惊愕：疫情尚未过去，自比之为“战时总统”的特朗普竟，眼下面临着一场新的“战争”。这一次，总统的敌人似乎是他和人民。

当地时间1日凌晨开始，美国首都华盛顿“被消失”了。在国外社交媒体上，“#deblackout”（华盛顿断网电）标签随着网友大量转发一度占据热搜，并配以如下文字：“这张图片是我们在这里拍摄的，它显示了我们在华盛顿看到的最后一张照片。整个城市被烈火吞没，但一切在沉默着。我们不知道发生了什么，我们也不知道抗议者是否安全。没有新闻频道对此进行报道。可怕的事情正在发生。”

在另一幅照片中，疑似在街头警戒的一名美军士兵已经给携带的自动步枪上好了消音器，引起外界对橡胶子弹是否需要消音器的质疑。在疑似一所视频监控中心的图片里，多个监视器的

尸检 报告反转剧情 刺激骚乱蔓延

白人警察肖万的膝盖跪压住弗洛伊德的脖子，足足8分46秒。在此期间，还有两名警察用膝盖死死压住弗洛伊德的背部。“他们的体重阻止了血液流入弗洛伊德的大脑，阻止了空气进入他的肺部。”法律顾问罗曼奇奇说。

即便弗洛伊德不再动弹了，肖万依旧保持着跪压的姿势2分53秒。根据弗洛伊德家人聘请的法医病理学家巴登的说法，在赶往医院的救护车上，弗洛伊德就对心肺复苏术毫无反应了。“他实际上死在事发现场。”律师科伦普说，“救护车成了他的灵车。”

“凶杀！”6月1日，弗洛伊德的家人通过律师科伦普公布独立尸检结果，对弗洛伊德死因的认定，推翻了亨内平县官方此前发布的初步尸检报告中有关弗洛伊德生前患有心脏病并服用毒品导致其死亡的说法。亨内平县法医称，没有发现任何创伤性窒息或勒死的证据。

“凶杀”的字样也出现在1日晚间亨内平县法医办公室出具的最新尸检

报告上。“死亡方式：凶杀”，这份报告认定弗洛伊德死于5月25日晚9时25分，死亡原因为“执法人员制服、禁制和压迫颈部并发的心肺骤停”，“在被执法人员制服时经历了心肺骤停死亡”。尽管报告也提到了弗洛伊德患有心脏病，有芬太尼中毒以及最近使用甲基苯丙胺的用药史，但并没有明确是这些因素促成弗洛伊德的死亡。

就在对弗洛伊德死因的认定“剧情反转”之时，肖万首次出庭时间也从原定的1日推迟到了8日。据美国媒体报道，他在前一天已经转移到了明尼苏达州安全级别最高的橡树公园高地监狱。

“他应该受到一级谋杀的指控。”律师科伦普认为，当前的三级谋杀和二级

推特 社交媒体传谣 首都变成“黑洞”

画面已被切断。

这些令人不安和担忧的消息引发了大量关注和转发，但人们随即发现，推特后台开始大量删除贴有“#deblackout”标签的帖子。

鉴于之前在全美各地愈演愈烈的警民冲突，这些消息引起了世界范围内的巨大恐慌。一些指向性明显的帖子，如“糟糕可怕的事情正在华盛顿发生”、“有人听到1时45分左右巨大的爆炸声吗”等，从昨天开始在推特、脸书等社交媒体迅速发酵。

然而，待华盛顿地区居民1日早上从梦中醒来时，他们惊奇地发现，世界其他地区的人们已经为他们的安全担忧了数个小时。军警的确有进入，抗议

抗议人群则与维持秩序的国民警卫队和警察发生冲突……

面对情绪激动的示威人群，有执法人员单膝跪下，握住抗议者的手，试图用这样的举动平息对方的怒火。但更多时候，执法人员用胡椒粉、催泪瓦斯、橡皮子弹、警棍“平息”抗议。在华盛顿市区，一名黑人警察在示威民众面前单膝跪下，但很快上司把他拉了起来，要求他回到岗位上，阻止示威游行队伍。不只是示威者成了执法人员对付的对象，旁观者也在警方和国民警卫队更“积极”的行动中不幸“躺枪”。

在连续数日的混乱中，一些示威者命丧黄泉。6月1日凌晨，在肯塔基州路易斯维尔警察和国民警卫队人员的行动中，烧烤店老板麦克阿提不幸枪身亡。但究竟是谁先开了枪，官方却拿不出现场视频，称执法人员忘了启动随身摄像机。5月31日晚，洛杉矶一名20多岁的拉丁裔男子在市中心附近参与抗议活动时遭遇枪击身亡，枪手随后开着一辆白色汽车逃离现场……

发谣言的限制措施，以及部分民众对特朗普政府信心的彻底丧失，使得辟谣工作难度重重。

实际上，推特、脸书等社交媒体在过去数年的全球政治事件中被一再证明是谣言的重灾区。美国情报部门也一直得意洋洋于利用社交媒体散布有利于其政治目的的信息。但这次，美国政府显然是搬石砸脚了。

但这些谣言并非空穴来风。特朗普政府对于真相的忽视和掩盖，恰恰是谣言滋生的土壤。非常时刻，谣言背后更隐藏着民众的恐惧和创伤。美国人期待团结，但种族问题、暴力执法问题、贫富差距及社会不公问题、党派相争问题……弗洛伊德之死犹如导火索，点燃了美国民众压抑已久的不满和愤怒，揭开了美国社会多重顽疾。

在400多年的愤怒与悲伤面前，美国人期待不是一个答案。要解决问题，最好的办法绝不是躲进地堡发推特，但特朗普总统已经决定强硬以对，哪怕背后已经洪水滔天。



▲ 美国多地执法人员单膝下跪，试图用这样的举动平息抗议者的怒火



▲ 纽约爱哈顿被打破商店橱窗

新闻分析

疫情加剧底层经济压力 选情高度撕裂美国社会 千分之一 为何点燃全美怒火

谁也没有想到，美国会因为明尼苏达州黑人男子乔治·弗洛伊德的身亡而陷入21世纪以来最严重的内部骚乱。包括首都华盛顿在内，40多个城市实行了宵禁，17个州部署国民警卫队，而在明尼苏达等地，无论是宵禁还是国民警卫队都未能阻止抗议和暴力的继续蔓延。白宫都一度因抗议者的包围而关闭外部电源，变得一片漆黑，这幅景象也给美国人营造出更加灰暗的想象。

从事件本身来看，这是一起典型的美国种族歧视和警察滥用暴力的案件。从2015年至今，平均每年有1000名美国人丧生于警察的执法过程中，那么为什么这次的“千分之一”会引发如此大的波澜？直接原因是警察暴力虐杀弗洛伊德的全过程被拍摄下来并上传到社交媒体，证据确凿、无可辩驳，激起了全美黑人群体和进步人士的广泛愤怒和大规模抗议。然而，现代社交媒体的发达和种族主义的长期魔咒仍然不能解释这一轮抗议中极其突出的暴力性。

当然，由于黑人长期遭受体系性的暴力压迫，大规模的反种族歧视抗议中很难杜绝暴力现象。从20世纪60年代的民权运动至今，虽然马丁·路德·金等运动领袖主张非暴力的和平抗议，但是自始至终黑人的暴力抗争都贯穿于运动始终。这种暴力抗争既是源于对暴力压迫的正当抵抗，也是因为在大规模群体运动中难免存在更加激进的成员或者动机不纯者，然而，即使按照美国标准，此次抗议大潮中的暴力元素仍然令人吃惊，明尼苏达熊熊燃烧的大楼就是最引人瞩目的注脚。

一个解释是，此次种族歧视事件刚

好爆发于新冠肺炎疫情期间，大量少数族裔和低收入群体正因经济衰退而陷入严重的健康危机和生活困难之中。弗洛伊德事件正好给了这些受压迫者发泄不满并借机满足自身物质需求的机会，因而出现了大量洗劫超市、店铺的事件。从这个角度来说，在全美广泛铺开的暴力抗争也是美国抗疫情期间社会保障机制运转不力的结果。

对于这一轮抗议风潮，美国两党的态度耐人寻味。白宫一直在将暴力活动与极端左派联系在一起，并将暴力活动愈演愈烈归咎于民主党州长、市长们的软弱。有趣的是，虽然特朗普一直高呼要对暴力抗议者动武，煽动国内的对抗情绪，但是却并没有多少实际行动。不像他的共和党总统前辈赫伯特·胡佛，当年断然调动军队进入华盛顿驱散抗争老兵。这很可能是因为骚乱的中心地区都在民主党治下，特朗普乐于激化并放任冲突，希望在选情不利的情况下获得更多期望恢复秩序的选民支持。民主党则处于尴尬境地，他们一方面在批评暴力，另一方面又要对抗议表示支持，很难真的采取强力行动，这两种立场之间的内在矛盾很容易让民主党人进退失据。

长期的种族紧张关系和经济不平等、突如其来的疫情和经济压力、高度撕裂的美国政治以及近在眼前的大选，这些因素的叠加使得弗洛伊德的身亡点燃了矛盾重重的美国社会。此番斗争将再一次检验美国的政治和社会是否真的足以承受高强度的对抗和混乱，再次检验其是否能从激烈对立中找到前进方向。

肖河（作者系中国社科院世界经济与政治研究所副研究员）